
V pondělí 26. června Rada pro zahraniční věci 
stanovila opatření pro posílení EU v oblasti 
digitální diplomacie. Členské státy v závěrech 
zdůraznily, že v oblasti globálních digitálních záležitostí 
musí EU prosazovat silnější a účinnější politiku a chce-li 
EU posunout svou digitální diplomacii na vyšší úroveň, 
měla by společně chránit své strategické zájmy a 
podporovat svůj přístup k digitální transformaci. Jako 
prostředky závěry zmiňují strategické zapojení EU do 
všech relevantních mnohostranných fór, začlenění 
digitální diplomacie do strategie Global Gateway a 
využívání digitálních partnerství. Podrobnosti naleznete 
zde. 
 
V úterý 27. června Evropská komise oznámila 
závazek velkých prodejců letenek refundovat 
peníze za zrušené lety do 14 dnů. V návaznosti na 
dialog mezi Komisí, národními orgány na ochranu 
spotřebitele (síť CPC) a velkými společnostmi 
podnikajícími v cestovním ruchu se tři hlavní 
zprostředkovatelé letenek Edreams ODIGEO, Etraveli 
Group a český Kiwi.com zavázali k tomu, že budou 
peněžní náhradu za letenky převádět zákazníkům do 
sedmi dnů od obdržení prostředků od leteckých 
dopravců. V praxi by měli spotřebitelé získat plnou 
refundaci do 14 dní od zrušení letu. Tři hlavní evropští 
zprostředkovatelé letenek se zavázali k zavedení těchto 
pravidel ještě před zahájením hlavní letní sezóny, tedy 
do 30. června. Více informací je k dispozici zde. 
 
Rovněž v úterý se uskutečnil třetí dialog na 
vysoké úrovni mezi EU a Japonskem v oblasti 
digitálního obchodu a hospodářské bezpečnosti. 
Dialogu předsedali výkonný místopředseda Evropské 
komise Valdis Dombrovskis, japonský ministr 
zahraničních věcí Jošimasa Hajaši a japonský ministr 
hospodářství Jasotuši Nišimura. Obě strany se shodly 
na zásadách digitálního obchodu mezi EU a Japonskem, 
které by měly sloužit jako klíčový nástroj pro 
oboustranný obchod a investice bez neopodstatněných 
překážek. Zásady budou vycházet z již existujících 
mezinárodních zásad, jako jsou zásady digitálního 
obchodu skupiny G7, a budou se týkat správy dat, 
usnadnění digitálního obchodu, důvěry spotřebitelů a 
důvěry podniků. Související informace jsou uvedeny 
zde. 

V úterý přijala Rada rozhodnutí o podpisu dohody 
o volném obchodu mezi EU a Novým Zélandem. 
Mezi hlavní aspekty dohody patří odstranění veškerých 
cel na klíčové výrobky vyvážené z EU na Nový Zéland, 
otevření novozélandského trhu se službami, zlepšení 
přístupu unijních společností k novozélandským 
veřejným zakázkám nebo ochranu tradičních produktů 
EU na novozélandském trhu. Dohoda s Novým 
Zélandem je první obchodní smlouvou nového typu, 
která již plně integruje inovativní přístup EU k obchodu 
a udržitelnému rozvoji. Očekává se, že Komise a Nový 
Zéland dohodu podepíší k pozdějšímu datu. Podrobnější 
informace jsou dostupné zde. 

V úterních večerních hodinách dosáhla Rada 
finální politické dohody s Evropským 
parlamentem k návrhu nového nařízení o 
harmonizovaných pravidlech pro spravedlivý 
přístup k datům a jejich využívání, tzv. aktu o 
datech. Cílem návrhu je podpořit ekonomiku EU 
založenou na datech uvolněním potenciálu 
průmyslových dat, vytvářet příležitosti k inovacím 
založeným na datech a zajistit větší přístupnost dat pro 
všechny. Návrh obsahuje konkrétní opatření poskytující 
ochranu před nepřiměřenými jednostranně ukládanými 
smluvními podmínkami i mechanismy, které subjektům 
veřejného sektoru umožní přístup k datům, jimiž 
disponuje soukromý sektor. Politickou dohodu musí 
nyní formálně stvrdit obě instituce. Více informací je 
k dispozici zde, zde a zde.  

Ve středu 28. června Ministerstvo průmyslu a 
obchodu spustilo veřejnou konzultaci 
k aktualizaci Národní strategie umělé inteligence. 
Cílem veřejné konzultace je zapojit do procesu 
aktualizace odbornou i širokou veřejnost a zohlednit 
postoje české společnosti k této přelomové technologii, 
která s sebou přináší řadu příležitostí a výzev. Veřejná 
konzultace probíhá od 28. června do 20. srpna 
letošního roku. Související informace jsou dostupné 
zde, zapojit se do veřejné konzultace můžete zde. 

Ve čtvrtek 29. června a v pátek 30. června zasedá 
v Bruselu Evropská rada. První den zasedání 
Evropské rady se k lídrům členských států připojil 
generální tajemník NATO Jens Stoltenberg, aby s nimi 
prodiskutoval aktuální situaci na Ukrajině a přípravu 
nadcházejícího summitu NATO ve Vilniusu. 
Prostřednictvím videokonference se připojil rovněž 
ukrajinský prezident Volodymyr Zelenskyj, který 
apeloval na přijetí dalších restriktivních opatření vůči 
Rusku. Lídři následně debatovali o migraci a 
bezpečnosti a obraně EU. Zasedání Evropské rady 
pokračuje v pátek diskusí o Číně a o budoucnosti unijní 
ekonomiky a konkurenceschopnosti. Více informací 
naleznete zde, závěry Evropské rady o Ukrajině, 
bezpečnosti a obraně jsou dostupné zde. 

V sobotu 1. července se Španělsko na půl roku 
ujme role předsednické země v Radě EU a bude 
tak první zemí nového předsednického tria 
Španělsko – Belgie – Maďarsko. Mottem 
španělského předsednictví je „Evropa, blíž“ a vyjadřuje 
odhodlání sblížit lidskou, politickou a institucionální 
dimenzi Unie v době velkých výzev, jimž jednotlivé 
členské státy i EU jako celek musí čelit. Španělsko si 
vytyčilo čtyři politické priority, mezi něž patří 
reindustrializace EU a zajištění její otevřené strategické 
autonomie, pokrok v zelené transformaci a 
environmentální adaptaci, podpora větší sociální a 
ekonomické spravedlnosti a v neposlední řadě posílení 
jednoty EU. Kompletní přehled priorit španělského 
předsednictví je uveden zde, program předsednického 
tria je k dispozici zde. 
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https://www.consilium.europa.eu/cs/press/press-releases/2023/06/26/digital-diplomacy-council-sets-out-priority-actions-for-stronger-eu-action-in-global-digital-affairs/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/cs/ip_23_3521
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